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配 布（2，997名）  

回 答（1，419名）  

回答率（47．3％）  

配 布（2β97名）  

回 答（1．554名）  

回答率（51．9％）   

このアンケートは、NCCU組合員の就業意識、就業実態を  時給制  

把握し、今後の組合活動に役立てるために2009年3月に  

実施したものです。  
月給制  

※この報告．、Ii（速報版）は、組合員の回答を集計・要約したものです。  



67．4％  32．4％  16．9％  

44．8％   



現在働いている事業所の、主な介護サービスはどれですか  

31．9％  訪問介護   

訪問入浴  

30．6％   

16．4％  12．6％  

2．3％  訪問看護  0．6％  

23．8％   適所介護   

0．3％  適所リハビリテーション  0．2％  

％  福祉用具貸与  2．1％  

特定施設入居者生活介護  
（有料老人ホーム）  

2．1％与丁、ニ‡ 介護老人福祉施設  ＝）．6％   

11．1％  

7．3  

10．9％  16．2％  

1．9％  介護老人保健施設  0．6％   

0．3％  1．6％  

6．0％  
認遥   

2．6％盛 小規模多機能型居宅介護 ■2．3％  

8．7％  

居宅介護支援   機■5．1％  

0・3％   綿住宅   0・1％  

2．0％  その他  1．5％   

0．2％  無回答  0．6％  

10．7％  



主として働いている施設（事業所）の所在地はどこですか  

6．2，i  北海道        9．9 

8．0％   

6．4％  

8．9％  

8．4％  

東北  

北開乗  
（群馬、埼玉、茨蛎【、栃木）  

東京  

南関乗  
（干葉、神奈J】仁山梨）  

東海  
（h争岡、愛知、岐鼠三重）  

北陸  
脹粗棉拝、宵山、石川、新潟）  

近畿  

14．7％  

14．8％  

12．5％  

11．8％  

8．5％  9．7％  

3．7％  4．8％  

18．7％  15．8％  

中国   ご．華  7．7％  

1．7％  2．7％  …
■
叫
 

■
 7．9％  6．0％   

1．4％妄讃   

0．3％  



噂ふ華  ・ ′一 

現在取得している資格（複数可）  

15．1％ 訪問介護員（1級）l■6．3％  

訪問介護員（2級）  

2．4％  介逓驚芋諾研佗  2．3％  

介護福祉士  

51．9％  61．0％  

37．1％   22．7％  

18．8％  介註支援専門員   6．1％  

0，6％ 主任介誼支拭専門員 0．1％  

社会福祉士  1．1％  

石遁師  聯7．3％   

3．3％  准看謹師  5．8％  

0．2％  作業療法士  0．0％  

8．8％  福祉用貝専門相談眉  3．0％   

5．8％巌鎖。＿デ警竺㌍（2晰12．4％  

0．4％  哲理栄義士  0．1％  

1．0％  栄義士  

0．3％  保健師  

11．6％  その他の資格  

4．8％  資格なし  

1．5％  無回答   

1．1％   

0．4％  

11．1％  

l■6．7％  

表 2．1％   

」   桐筈8．。％ 」  



今後取得したいと考えている資格（複数可）  

0．8％喜訪問介護員（1級）■2．1％  

1．1％ 訪問介護員（2級） 1．8％  

1．1％  介設月修  1．3％  

介護福祉士  24．4％   

29．7％．  

34．3％  

17．8％   介護支援専門員  

6．9％  主任介註支援専門員  2．5％  

11．0％  社会福祉士  5．3％  

2．0％蟻  看護師 l▼1．6％  

1．0％  准看註師   0．4％   

1．2％  理学療法士   1．0％   

1．1％   作業療法士  0．6％  

0．8％窃 言語聴学士 lo．5％  

2．3％  福祉用具専闇談員事2．1％  

福祉住阿鼻コーディネーター  
（1釦   

福祉住田鳩コーディネーター  
（2級）  

f  4．1％  

7．7％  

1．3％  

4．6％  

0．5％  哲理栄養士  0．4％  

0．4％   栄義士  0．4％  

0．4％  保健師  0．2％  

4．4％■ その他の資格．坤3．9％  

27．1％  ；31．7％  考えていない  

6．5％職級  無回答  7．7％  

その資格を取得するために、何か支障がありますか（複数可）  

23．7％  受講・受験料が高い  

受講・受♯日数が  
少ない   

受講・受験場所が  
遠い  

資格要件を   
満たしていない   

勉強するための  
時間がない  

内容が難しい  

｝一ニ1・7．2％  

8．0％  

23．3％  25．5％  

44．9％  32．4％   

20．4％  20．1％  

4．7％  その他  4．3％  

無回苔  －■■■■■■l■■14．1％  11．0％  



31．6％  67：4％   

29．3％  82．2％   

」  

61．6％   78．7％  17．6％  

」  



80．6％  

48．6％   



上で「はい」と害えた方へその仕事を辞めた主な理由（3つ以内）  

24．5％脚  

9．6％  

10．0％  

12．4％  

5．4％  

9．8％  

17．5％  

19．1％  賃金が低い  

残業が多い  

休日が取れない  

仕事塑が多すぎる   

希望する仕事塑がない   

仕事の内容があわない  

職場の人間閲係（上司との関係）  

職場の人間関係（同僚との関係）  

8．1％  

8．7％  

12．3％  

長，．難題産離  7．8％  

9．7％  

12．9％  

9．7％  

0．8％  職場の人間関係（部下との関係）誓1．0％  

0．8％  眺の人間関係（利用者との関係） 0．6％  

0．4％ 雛の人関係（棚番の棚との関酎 0．3％  

10．6％ 健康上の理由  

4．4％  子育て  

2．0％  介護  

4．0％  教計研修制麿への不満  

その他  

1．8％  無回答  

11．3％  

＋8．1％  

1．6％  

2．6％  

l■2．3％   

36．9％  33．3％  

現在の事業所に就職した主な理由（3つ以内）   

12．4％≡：＝：＝＝  

6．7％  

0．6％  

5．0％   

12．8％  

4．6％  

1．3％1」  

2．4％  

4．4％  

2．5％  

16．3％ 

17．1％   

＋9．4％  将来的に安定している   

やりたい職種・仕事内容  

賃金が前の事業所より良い  

仕事塑が少ない  

休日が取れる  

友人・知人の紹介  

人問関係が良さそう  

評判が良い  

福利厚生が充実している  

教育・研修制度が充実している  

労働組合がある  

その他  

無回答  

48．1％  44．0％   

4．7％  

1．1％  

磯■10．2％  

14．9％  

8．5％  

11．9％  

璃2．8％   

3．3％  

1．6％  

■15．6％  

■18．1％  



上で「ある」と害えた方へそれは何ですか（3つ以内）  

9．8％臓 雇用が不安定である ∵18．6％  

62．7％  賃金が安い  

労働時間が長い  

仕事塁が多い   

0．8％  仕事量が少ない  

有給休暇が取れない  

53．8％   

20．2％  9．3％   

36．2％  18．8％  

4．1∩も  

5．7％  16．3％   

利用者に適切なサービスが  
できているか不安がある  

8・8％鴎り蒜蒜欝宗諾、■■11．3％  

利用者やその家族との  
1・7％ 人間関係がうまくいかない …1・2％  

1・6％ 仕認諾祭讐監、 1．0％  

5・5％  
夜勤るか   

5．0％  

6．2％廣 仕事中の介護事故が怖い ■■14．1％  

4・8％   教育・研修制度がない ■7．0％  

24．0％  27．8％  

5．7％  やりがいがない  3．7％  

17．5％  19．1％  その他   

1．4％  無回答  1．3％  



現在の仕事をいつまで続けたいですか  

①   定年まで働きたい  

②  結婚するまで続けたい  3．5％  

③子供が産まれるまで続けたい  3．6％  

④すぐに辞めて、他の介護関連の会社へ移りたい  2．0％  

⑤すぐに辞めて、介遷関連以外の仕事がしたい 1．8％  

⑥将来は削）て、他の介護関連の会社に掛〕たい  

⑦将来は辞めて、介連関連以外の仕事がしたい  

5．5％  

4．6％  

3．4％  

2．8％   

16．4％  

13．4％  

20．0％壌稟議転賢窺誓憲澄渡遠票嚢  

2．4％  

14．9％  

10．6％  

26．2％  ⑧  その他  

無回答  晶竺▼」、5．0％  

上で「②～⑦」と答えた方へ主な理由は何ですか（3つ以内）  

63．9％ 

12．8％  

13．1％  

27．9％  

0，9％  

10．0％  

12．6％  

6．8％渦  

1．8％  

1．1％  

0．2％  

10．0％豊艶習  

2．7％  

2．2％  

5．1％  

19．5％  

5．1％  

賃金が低い  

残業が多い  

休日が取れない  

仕事壁が多すぎる  

希望する仕事堕がない  

仕事の内容があわない  

軋場の人間関係（上司との関係）  

職場の人間関係（同僚との関係）  

職場の人間関係（部下との関係）  

職場の人間関係（利用者との関係）   

職場の人間関係（利用者の家族との関係）  

健康上の理由  

9．6％  

6．9％  

17．2％  

′■≡ニノ7．4％  

11．0％  

9．3％  

鴇■7．4％   

0．5％  

1．0％   

0．7％  

二∵∴」15．2％  

子育て  l士3．7％  

介護  2．7％  

教育・研修制度への不満  3．9％  

その他  

無回答  ■7．4％  

18．9％  

最近退職された方の勤続期間（回答可能な方のみ）  

8．3％拓遍逼岩遜闘  3ケ月未満  ＋ 5．9％   

5．4％  

8．0％  

10．9％  

8．0％  

11．8％  

7．3％  

10．5％   

3ケ月以上6ケ月未満  

6ケ月以上1年未満  

1年以上2年未満   

2年以上3年未満   

3年以上5年未満  

5年以上   

退職者はいない  

無回答  

4．8％  

8．6％  

12．5％  

10．7％   

10．5％  

8．5％   

10．6％  

25．5％  



なぜ退職されたと思いますか（3つ以内、回答可能な方のみ）  

33．9％  賃金が低い  

残業が多い  

休日が取れない  

仕事星が多すぎる  

希望する仕事量がない  

仕事の内容があわない  

職場の人間関係（上司との関係）  

職場の人間関係（同僚との関係）  

職場の人間関係（部下との関係）  

8，8％  

7．1％  

18．2％  

2．7％   

15．9％  

20．1・％   

15．0％慰鸞義■∈窓三≒二夏薫 

3．0％  

6．5％  

5．3％  

12．9％  

7．2％  

13．8％  

16．2％  

■12．6％  

∑‘萱1．7％   

1．8％   

0．6％  

14．2％  

■■■ 5．8％   

りJ3．8％   

0．7％  

20．3％  

■ 4．8％  

1．8％  職場の人間関係（利用者との関係）  

0．7％  職場の人間関係（利用者の家族との関係）  

14．2％臣遜猛追班葦謡  健康上の理由  

5．2％  子育て   

3．3％  介護   

1．7％  教育・研修制度への不満  

その他  

5．1％  無回答  

17．0％  

どうすれば、離職率が下がると思いますか（3つ以内）  

90．0％ 

9．1％  

31．0％  

13．4％  

0．5％  

32．9％  

16．9％  

賃金を高くする   

残業を少なくする  

休日を取れるようにする   

仕事塑を減らす   

仕事宣を増やす   

退職金制度の確立   

福利厚生の充実   

8．3％  

26．1％   

10．3％  

1．3％  

24．8％  

15．8％  

8．4％遜至 職場の人間関係（上司）を良くする 遷■8．3％  

7．6％  職場の人間関係（同僚）を良くする   

1．4％  職場の人間関係（部下）を良くする   

1．4％ 職場の人間関係（利用者）を良くする   

0．5％ 職場の人間関係（利用者の家族）を良くする  

社会的地位の向上  

㌔妄8．9％  

1．5％  

1．4％  

0．9％  

≡＝＝＝＝＝＝＝二＝＝23．1％  

19．4％  

10．9％   

10．3％  

13．5％  

主毒2．8％   

27．1％  

20．6％  仕事にやりがいを持てるようにする  

9．5％  

9．8％   

3．2％   

1．7％  

子育て・介護への支援  

教育・研修制度の充実  

その他  

無回答  



遜医療行謝こ執、て  
2005年7月26日  

厚生労働省医政局長  

医師法第17条、歯科医師法第17条及び保健師助産師看護師法第31条の解釈について（通知）  

医行為ではないと考えられるもの  

1．体温計による腋下および外耳道での体温測定   

2．自動血圧測定器による血圧測定  

3．動脈血酸素飽和度を測定するためのパルスオキシメータの装着（新生児以タト入院治療の必要がない場合）   

4．軽微な切り傷、かすり傷、やけど等についての専門的な判断や技術を必要としない処置（汚物で汚れたガ   

ーゼの交摸を含む）   

5．軟哲の塗布（じょくそうの措置を除く）、シップの貼付、点眼薬の点眼、一包化された内服薬の内服（舌下   

錠の使用含む）、月工門からの座薬挿入、鼻腔枯膜への薬剤噴霧（患者が入院入所して治療する必要がなく   

容態が安定している等の条件つき）   

6J爪切り・爪のヤスリがけ（爪に異常がなく、爪の周囲の皮矧こも化膿や炎症がないこと等）  

7．歯ブラシや綿棒、巻き綿子などを用いた日常的な口腔内の刷掃・清拭   

8月垢の除去  

9ストマ装具のパウチにたまった排泄物を捨てること（肌に装着したパウチの取替えを除く）  

10．自己導尿の補助のためのカテーテルの準備・体位の保持  

11．市販のディスポーザブルグリセリン浣腸器を用いる浣腸  

28．5％   68．4％  



上で「した」と回答した方へどのような行為ですか（複数可）  

巻き爪や用水虫状！揖の  
爪を切ること   

じょく瘡の処置  

摘便  

たんの吸引  
（同意盤なし）   

点滴の抜針  

インシュリンの三主射  

経菅栄養  

45．1％ 

36．0％  

25．9％  

33．5％  

11．6％  

13．1％  

26．8％  

50．6％  

39．0％  

22．8％  

21．2％  

8．3％  

7．9％   

13．7％  

8．2％ ゴ ネブライザーによる吸入 戯 4．6％  

7．3％  導尿の処置  ゝ；エ 4．1％  

11．3％  その他  

1．5％  無回答  0．4％  

12．9％  

そのときに、何を感じましたか（槻可）  

34．7％ 

9．6％  

6．5％  

0．9％  

2．5％  

25．4％  

不安になった   

怖くなった  

二度とやりたく  
ないと思った  

退職したくなった  

今後もやりたいと思った   

これなら介護職でも  
できると思った  

特に感じなかった  

9．6％  

6．7％  

2．9％  

2．1％  

21．3％   

23．3％   18．0％  

16．1％  その他  －     10．8％  

無回答   逓㌫恕㌫適10．0％  



Q22‾5で「不安、怖い、やりたくない、 
退職したい」と回書した方へ  その場合、どうしましたか   

事務所や上司に  
報告・相談した   

先輩、同僚に  
報告・相談した   

友人、知人に  
報告・相談した  

医師、看護師に  
報告・相談した  

行政に  
報告・相談した   

何もしなかった  

42．4％  

29．7％  

3．3％  

16．5％   

1．1％  

22．0％  

16．7％  

3．8％  

23．5％  

1．5％  

25．0％  

2．3％  その他  3．3％  

2．3％…；二∃   無回答  ■3．3％  

今後、条件付きで「医療行為」の砕から外してもよいと思うもの（複数可）  

15．5％   
巻き爪や爪水虫状態の  
爪を切ること   

じょく瘡の処置  

摘便  

たんの吸引   
（同意密なし）  

15．1％   

15．4％  ・12．4％  

7．5％  

8．1％   

4．8％  

10．5％   

13．9％  

5．0％  点滴の抜針  

6．9％  インシュリンの注射  4．0％  

10．3％  

9．5％  

経菅栄蓋 6．3％  

違産額 ネブライザーによる臥鶴■6．3％  

1．4％  導尿の処置  宗、き1．6％   

1．9％  その他  1．6％  

すべて列すべきではない  29．5％  32．0％   

28．8％   無回答  



l‾■‾ 
丁   




